



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 24 шевата 5785 г. (21/22 февр. 2025 г.) ♦ שַׁבָּת כ"ה

פרשת השבעה מישpatim ♦ שְׁבָעָת מִשְׁפָטִים

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Мишпатим» («Законы»)

Законы перевоплощения душ

«И вот законы, которые ты предложишь им» (Шемот, 21:1).

По мнению «Зоар», тут содержится намёк на Законы перевоплощения душ. Вот как книга «Зоар» трактует первый стих главы «Мишпатим»: «**И вот законы**, – речь идёт о законах, относящихся к душам, которые были приговорены к тому или иному наказанию». Рамхаль, комментируя эти слова, пишет: «Знайте, что слова эти отражают тайную мудрость, о чём было сказано немало в книге «Тикуней Зоар», и в этом основа управления». Иными словами, основа управления миром и его исправления связана с перевоплощением душ. Б-г создал Всеобщую, чтобы даровать наивеличайшее добро населяющим её созданиям, и для того, чтобы привести мироздание к этой цели и не оставить в мире ни одну душу, непричастную к близости к Творцу. Поэтому душа проходит множество перевоплощений. Душу (или часть души), которая нуждается в исправлении, Б-г помещает в другое тело, а если и там она не исправилась – то в ещё одно тело, вплоть до окончательного исправления. Об этом рассказывает отрывок из книги пророка Шемуэля (Шемуэль II, 14:14): **«Не прощает Б-г душу (грех её), но думает Он о том, чтобы не был отторгнут от Него (совсем) отверженный»**. То есть, Б-г задумывает и осуществляет многочисленные перевоплощения, чтобы ни одна душа, даже душа самого великого злодея, не отдалась от Него.

Перевоплощение душ даёт ответ на древний вопрос, почему есть праведники, которым плохо – ведь мы не знаем, какова была душа в предыдущих перевоплощениях. Возможно, она

была отягощена грехами, искуплением которых она занята в настоящее время (главное в человеке – его душа, тело – это только оболочка для души).

В трактате «Берахот» говорится, что Моше тяготился вопросом, по какой причине может быть праведник, которому плохо, праведник, которому хорошо, а также злодей, которому плохо, и злодей, которому хорошо. Б-г ответил: «Моше, праведник, которому хорошо – это праведник сын праведника; праведник, которому плохо – праведник сын злодея; злодей, которому хорошо – злодей сын праведника; злодей, которому плохо – злодей сын злодея». Книга «Зоар» так объясняет эти понятия: «Праведник сын праведника – это праведник, который в предыдущем воплощении своей души был праведником (ведь иногда даже душа праведника должна пройти перевоплощения из-за его некоторых отрицательных проступков или ради исправления поколения). Праведник сын злодея – это праведник, который в предыдущем воплощении был злодеем. Злодей, сын праведника, был праведником. Злодей сын злодея – злодеем».

Однако кроме «обычного» перевоплощения душ, есть дополнительный порядок переселения души из умершего человека в новое тело. Порядок этот носит название «Ибур»: это присоединение Б-гом души великого праведника к душе живого человека, чтобы не дать этому человеку свернуть с праведного, истинного пути, чтобы улучшить его качества. Рав Хаим Виталь в книге «Шаар га-гильгулим» пишет со слов своего великого учителя – Аризала, что даже в наши дни нам на помощь могут прийти души наших праотцев – Авраама, Ицхака и Яакова, и даже душа Моше! И, несомненно, это знание может вдохновить и воодушевить каждого из нас следовать праведному пути, пути Б-га. Ведь если мы действительно захотим, мы сможем добиться того, чтобы нас наставляли праведные души из высших миров.

Неизвестный автор

אֲרֻחֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата третьи. Врата стыда

Но есть высшая степень качества стыда – это когда человек чувствует стыд перед Святым, благословен Он, подобно сказанному: **«Стыдно и срамно мне поднять лицо своей к Тебе»** (Эзра 9:6). А ты можешь подумать: «Как я могу стыдиться не видимого глазами?» Тебе следует знать: хотя ничто живое не может увидеть Святой, благословен Он, Он пребывает в сердцах и открывается в мыслях. Высоких ступеней качества стыда можно достичь, уединяясь для размышлений о величии Б-га, благословен Он, постоянно помня о Нём и о том, что

Он видит поступки человека, различает его намерения и наблюдает его мысли.

Один мудрец сказал: «Если ты был осторожен все свои дни и не согрешил, – не будь благодарен самому себе, ибо изначально человек избегает греха ради стыда перед людьми». Вот чего следует остерегаться! Когда человек избегает греха, пусть думает, что он уходит от греха не ради стыда перед людьми. А злое начало влечёт его сердце к этому: если ты поступишь так-то и так-то, то тебя люди опозорят. Поэтому человек должен знать своего Творца и сознавать Его мощь – это есть начало начал. Пусть человек подумает, Кому он служит и Кого он боится, и чьи заповеди он исполняет, и Кто предостерёг его, как сказал Давид своему сыну Шломо: **«Знай Вс-сильного отца твоего и служи Ему»** (Даврэй Гайамим I, 28:9).

...И тому, кто ленитсякопаться во всех [своих] плохих качествах, не помогут никакие ограды и ограничения, которые он делает, так как любая рана, которая не вылечена внутри... [снова проявится снаружи]. И даже ограда Торы, которая защищает и спасает, разрушается его ленью (по «Мишелей»).

Виленский Гаон «Эзвэн шелэма» 1:11

Шаббат 21/22 февр. 2025 г.

Иерусалим
Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 16:55 17:11
Исход 18:08 18:10



Синагога евреев из Туниса «Ор Тора» или «Джериба» в г. Акко, Израиль. С 1950 г.

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

«Храни...»

שְׁמֹר – шамор

Четвёртая из Десяти заповедей в той форме, как это написано в книге «Деварим», 5:11, гласит: **«Храни день шаббат-ний, чтобы освящать его»**.

Напомним, что было сказано выше, в начале раздела, посвящённого Шаббату: этот завет подразумевает запрет совершать что-либо, что несовместимо со святостью Шаббата. Сразу же возникают вопросы: что такое «нарушение Шаббата»? Какие виды работы квалифицируются как «нарушение Шаббата»? Попытаемся в этой главе вкратце ответить на эти и подобные им вопросы. Вкратце – потому что законы о Шаббате чрезвычайно многочисленны и разнообразны, и для их описания нам пришлось написать отдельную книгу.

«Отцы работ» и их «потомство»

В трактате мишны «Шаббат», гл. 7, перечисляются 39 основных видов работ

Продолжение на 2-й стр.

Этим он достигнет того, что будет стыдиться лишь Святого, благословен Он.

Ясно и известно, что многие вещи делаются втайне, а также многое говорится втайне, о многом думают втайне, – и ничего не боятся, лишь бы об этом не узнали люди. И если бы всё с юности совершенное и всё сказанное, и всё подуманное, – если бы всё это стало открыто и известно всем, очень устыдились бы. И тем более следует стыдиться перед Создателем, Который наблюдает сердца и видит все мысли, и знает все дела и все слова и мысли человека во все его дни, и нет перед Ним забвения. Тем более, должно стыдиться перед Ним!

11. Лашон-гарап «перед тремя»

9 условий, при которых можно пересказывать дальше то злословие, которое была услышано из уст говорящего перед тремя свидетелями (окончание):

Ещё год назад Анна часто посещала смешанные дискотеки (в которых участвуют и юноши, и девушки). Узнав, что это запрещено, она перестала на нихходить. Многие люди знают, что раньше Анна вела себя по-другому, но упоминать об этом запрещено.

Отец Гриши Ройтмана склонен к выпивке. Скрывать свою слабость он не в состоянии, поэтому об этом знают многие, что причиняет семье множество неприятностей. Запрещено кому-либо упоминать об этом с целью унизить Гришу Ройтмана.

В своей далёкой юности Славик Зельц был, извините, вором-карманником. Впоследствии он раскаялся в своих грехах и сейчас известен как абсолютно честный человек. Многие знают о его прошлом, но никому не разрешено об этом упоминать.

Не повторяйте общезвестный лашон-гарап!

Если читатель тщательно рассмотрит все условия, необходимые для пересказа лашон-гарап, услышанного в присутствии троих (сюда входит и пересказ общезвестных фактов), он убедится, что это облегчающее мнение («перед тремя») применимо в самых редких случаях. Более того, даже если в определённом случае присутствуют все необходимые условия, Хафец Хаим не даёт однозначного ответа, можно ли так поступать, поскольку, согласно многим авторитетам Торы, это мнение вообще является необоснованным. Поэтому: не следует повторять даже общезвестный лашон-гарап.

Часть 3. Кашерование посуды – гахшарат келым

Вода для гагъалы

מי חהנעלת – мэй гагагъала

3.22. Вода, в которой делают гагъалу, обязана кипеть на огне или от электричества. Но нельзя делать гагъалу в воде, идущей из солнечного бойлера (дуд шэмэш), или в горячих водах Тверии и горячих источниках, даже вода которых кипит.

Также нельзя делать гагъалу в воде, которую нагрели в микроволновой печке⁶⁷, см. примечание.

67 ...Т.к. здесь нет огня, и полученная температура, обычно не достигает точки кипения. И также мнение рава И.-Ш. Эльяшива, **ל"ע**, что можно делать гагъалу в воде, нагретой в микроволновой печке **только** посуде, которая впитала именно при использовании её в микроволновой печке.

3.23. Вода, которая нагрелась от пара – есть разрешающие делать в ней гагъалу, но при условии, что вода продолжает кипеть также и после прекращения потока пара.

3.24. Вода, в которой делают гагъалу, должна бурлить от кипения, и недостаточно только вставить раскалённый металл в воду. Прекратила вода бурлить – следует сразу же прекратить кашерование и не возобновлять пока вода не закипит⁷⁰.

70 ...Лехатхила (изначально) требуется, чтобы **вся** вода бурлила, т.к. природа воды такая, что сначала пузыри видны только сверху, но это ещё не кипение.

3.25. Количество воды необходимое для гагъалы, – лехатхила, хорошо если оно будет в 60 раз больше [объёма] всей кашеруемой в ней посуды⁷¹, см. примечание. Если посуда погрузилась в воду как минимум на половину, – для кашерования будет достаточно, если окунут её теперь с другой стороны.

71 Т.к. лехатхила не кашеруют посуду **бен йомо**, поэтому по закону можно делать гагъалу в любом количестве воды, и всё же принято устроить, чтобы было воды в 60 раз больше посуды... Поэтому, когда делают гагъалу большому количеству посуды, следует периодически менять воду.

⁷² **בֶּן יוֹמֶן** (бен йомо – однодневный) – когда ещё не прошло 24 часа, после того как в ней варились пища.

Примечание. Вода, в которой сделали гагъалу мясной посуде, можно сделать в ней гагъалу молочной посуде и наоборот, и даже когда эта посуда бен йомо.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

«Практика цудаизма» (Начало на 1-й стр.) (мелахá – мелаҳá), запрещённых в Шаббат. Они образно называются «отцы работ» אֲבוֹת מַלְאָכָה – авóт мелаҳá), у каждого из которых есть многочисленное «потомство» תּוֹלְדוֹת (толадóт) – то есть производные от них виды работ.

Виленский гаон писал, что у каждого из 39 «отцов работ» есть 39 «детей» – так что всего их 1521 (39 x 39). Если добавим к ним самих «отцов», то всех работ, запрещённых в Шаббат, окажется 1560. Но это только те работы, которые запрещены по букве закона Торы, – к ним надо ещё добавить те, что запрещены нашими мудрецами и называются «нарушениями покоя» אַסּוּרִי שְׁבָתוֹן – исурéй шевут).

Как определили 39 «отцов работы»

Ключом к определению тех видов работ, которые запрещено делать в Шаббат, является строительство Мишкана, переносного Храма, сопровождавшего евреев в пустыне после их исхода из Египта. Намёк на связь строительства Мишкана с соблюдением Шаббата несколько раз повторяется в книге «Шемот». Например в гл. 31, перечисляющей утварь Мишкана, сказано: **И Шаббаты Мои храните, ибо это – знак между Мною и вами на все поколения ваши, чтобы знали все, что Я – Б-г, освящающий вас... Шесть дней будет делаться работа, а в день седьмой – Шаббат, день полного покоя, посвящённый лишь Б-гу; каждый, кто в день шаббатний работает, будет предан смерти.**

В этой связи Тора указывает нам, что при всей важности построения Мишкана им следует заниматься только шесть дней в неделю. Все виды работ, необходимые для возведения Мишкана, в Шаббат запрещены.

И ещё один пример мы находим в книге «Шемот». В гл. 35, также в связи с воздвижением Мишкана, сказано: **«Шесть дней может совершаться работа, а день седьмой будет для вас свят – днём полного покоя, посвящённым лишь Б-гу; всякий, кто в день этот работает, будет предан смерти. Не зажигайте огня в день шаббатний – где бы ни жили вы».**

Все эти цитаты указывают на глубокую внутреннюю связь между строительством Мишкана и законами Шаббата. Все работы, необходимые для строительства Мишкана, изготовления его утвари и приготовления её для начала служения, запрещены в Шаббат. И это 39 «отцов работ».

Зажигание свечей

Зажигать длинные свечи

Когда свечи зажигают дома, а трапезу едят во дворе, нужно зажечь длинные свечи, которые будут гореть до того, как после окончания трапезы войдут в дом. Т.к. если при возвращении в дом свечи уже не будут гореть, то благословение, которое благословили при их зажигании, будет «бераха ле-ватала»⁷², потому что совсем не пользуются ими светом, и в зажигании этом нет ради «Шалом байт».

⁷² **ברכה לבטלה** (бераха ле-ватала) – благословение, сказанное, когда нет никакой обязанности или необходимости его произносить. Это делать запрещено, т.к. при этом нарушается заповедь из Торы: **«Не произноси имени Б-га Вс-сильного твоего, напрасно»** (Шемот 20:7).

Однако, если для нужд трапезы хотя бы немного воспользуются светом свечей, которые в доме, – это [благословлять] не запрещено. И пусть даже трапезу не едят при свече свечей, и после трапезы, когда возвращаются в дом, свечи уже не горят, – всё же благословение не считается «бераха ле-ватала», т.к. ими пользовались.

Когда идут есть в другое место

Также, когда едят вечернюю шаббатнюю трапезу в гостях, и после трапезы возвращаются спать домой, то если там, где трапеза есть зажигающий шаббатные свечи, а гости зажигают шаббатные свечи в своих домах (где они будут спать) с благословением из-за «Шалом байт», чтобы «не натыкаясь на деревяшки и камни», когда вернутся, следует им зажечь длинные свечи, которые будут гореть после их возвращения, т.к. если свечи погаснут до этого, то благословение будет «бераха ле-ватала»⁷³.

⁷³ Но если задержались дома пока уже немного стемнело, и только потом ушли, – этого достаточно, хотя свечи и не будут гореть до их возвращения. Но желательно, чтобы при возвращении, дома горел какой-нибудь свет или [хотя бы] был свет с улицы, пока не лягут спать.